

Vojenský výcvik a Deň otvorených dverí

Podľa plánu vojenského programu sa uskutočnil 18. januára 2017 praktický výcvik 70 kadetov 2. ročníka Akadémie ozbrojených síl (AOS), tentokrát v priestoroch školy s využitím imitačnej a cvičnej munície.

Výcvikový deň bol zameraný na precvičenie tém z taktickej a streleckej prípravy, pričom bol organizovaný na štyroch pracoviskách. „V taktickej príprave sme sa zamerali na nácvik boja v zastavanej oblasti a nácvik činnosti družstva počas pochodového zaistenia s použitím cvičnej a imitačnej munície. Strelecká príprava bola vykonaná formou streleckých nácvikov, cieľom ktorých bolo precvičiť úlohy spojené s manipuláciou samopalu vz.58, taktiež s využitím cvičnej munície“ uviedol veliteľ ročníka npor. Ing. Michal Frič.



Časť výcviku kadetov predstavovala zároveň „praktickú ukážku vojenského výcviku“ pre civilnú verejnosť. V tento deň sa v AOS konal Deň otvorených dverí pre stredoškolskú mládež, ktorá má záujem študovať na vysokej vojenskej škole. Takmer 130 záujemcov z celého Slovenska sa najskôr zoznámilo s podmienkami prijatia na štúdium, so študijnými programami a napokon s praktickým vojenským výcvikom, ktorý je súbežnou súčasťou vysokoškolského štúdia a vychádza z vojenského programu.

Praktická ukážka vojenského výcviku kadetov 2. ročníka bola doplnená ukážkou zbraní a činnosti vojenskej polície.





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastíslava Štefánika

Ročník XIII, číslo 5
Akademický rok 2016/2017
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 2. 2. 2017

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**

V tomto čísle:**Editoriál****AOS V OBRAZOCH**

- Vojenský výcvik a Deň otvorených dverí
- Výchova na tradíciách
- Príprava leteckých odborností
- Na začiatku roka 2017 bilancujeme, plánujeme
 - prorektor pre vedu AOS
 - predseda Akademického senátu AOS
 - riaditeľ Simulačného centra AOS
 - poverená vedením Katedry manažmentu AOS
 - vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS
 - vedúci AK AOS
 - riaditeľ Centra vzdelávania AOS
- Krátko zo života CV:
 - Ukončenie 21. ZVŠK
 - Ukončenie 15. Dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl
- Úspešná bežkyňa
- Vianočná akadémia
- Akcie na február 2017
- Majstrovstvá AOS v malom futbale
- Študenti Akadémie ozbrojených síl - účastníci Memoriálu Michala Štanga

Vkročili sme do nového roka.

Aký bude, to záleží od nás.

Od pracovného snaženia, sebazvedelávania, napĺňania osobných cieľov, ale aj pracovných a študijných úloh, od pozitívnych vzťahov.

V tomto čísle Akademika sme sa zamerali na bilancovanie predchádzajúceho roka (2016) a plány na nadchádzajúci rok, či už v oblasti vedy, vzdelávania, výcviku, športu.

Odrážame sa od úspechov i neúspechov. A preto je potrebné obzrieť sa nazad, na príčiny, čo nás posúvali vpred, či brzdili. S úspechmi sa treba pochváliť, neúspechy analyzovať.

A stručne bilancuje i Akademik. Tradične sa v svojich rubrikách zameriava na spravodajstvo obrazom a slovom, prináša informácie o vedeckých, vzdelávacích a výcvikových aktivitách v akadémii, o kariérom vzdelávaní, zameriava sa na kurzy, kultúrne a iné akcie v škole, na šport.

Týchto rubrik sa chceme držať i v nasledujúcom roku tak, aby sa obsiahol pestrý život Akadémie ozbrojených síl na 12 stránkach tohto spravodajcu.

-hg-



Výchova na tradíciách

Sieň cti a slávy Akadémie ozbrojených síl si prezrelo 198 vojakov 1. stupňa v prípravnej štátnej službe v základnom vojenskom výcviku zo Základne výcviku a mobilizačného doplnovania Martin.



V réžii Personálneho úradu OS SR vojaci absolvovali 17. - 18. januára 2017 program „výchovy na tradíciách“. V Sieni cti a slávy sa zoznámili s vojnovou históriou, exponátmi z bojísk 2. svetovej vojny, prístrojmi, maketami, uniformami, vojenskými symbolmi a znakmi minulosti a súčasnosti.

-hg-

Príprava leteckých odborností

Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika bude aj v akademickom roku 2017-2018 pokračovať v spolupráci s Leteckou fakultou Technickej univerzity v Košiciach. Pre záujemcov, budúcich profesionálnych vojakov, bude na leteckej fakulte otvorené bakalárske a inžinierske štúdium vo vybraných študijných programoch.

Po splnení podmienok budú môcť študenti absolvovať štúdium ako kadeti vo vojenskej hodnosti vojak 1. stupňa. „Spolupráca s Technickou univerzitou v Košiciach sa osvedčila, preto v nej budeme pokračovať. V praxi to znamená, že budúci vojaci budú môcť absolvovať prípravnú štátnu službu aj na nevojenskej vysokej škole. Ozbrojené sily tak získajú absolventov v nedostatkových odboroch“, vysvetlil minister obrany.

Vzdelávanie kadetov bude zabezpečovať AOS v Liptovskom Mikuláši v spolupráci s Leteckou fakultou Technickej univerzity v Košiciach.

V akademickom roku 2017-2018 bude vysokoškolská príprava v dennej forme štúdia v študijnom programe *Riadenie leteckej dopravy a Profesionálny pilot* v študijnom odbore Doprava, v študijnom programe *Senzorika a avionické systémy* v študijnom odbore Elektronika a v študijnom programe *Prevádzka lietadiel* v študijnom odbore Motorové vozidlá, koľajové vozidlá, lode a lietadlá. Kadeti sa budú pripravovať na výkon dočasnej štátnej služby pre hodnostný zbor dôstojníkov na funkciu vo vojenskej odbornosti A 20 Letectvo (pilot, riadiaci letovej prevádzky) alebo vo vojenskej odbornosti A 50 Inžinierska letecká služba (údržba a prevádzka lietadiel).

Súbežne s vysokoškolským štúdiom absolvujú kadeti aj vojenský program. Ten bude pozostávať okrem vševojskovej prípravy, odbornej vojenskej prípravy, vojenského výcviku, stáží vo vojenských útvaroch aj z leteckého výcviku, ak sa budú pripravovať na funkciu pilot. Po úspešnom absolvovaní štúdia bude kadet vymenovaný do vojenskej hodnosti poručík a zaradený na funkciu vo vybraných útvaroch vzdušných síl. Štúdium vrátane leteckého výcviku bude hradené z rozpočtu rezortu obrany. Kadet bude mať zabezpečené bezplatné ubytovanie, celodenné stravovanie, vystrojenie vojenskými súčiastkami a mesačný príjem vo výške minimálnej mzdy (v roku 2017 vo výške 435 eur). Záujemcovia o prvý stupeň vysokoškolského štúdia majú termín na podanie prihlášok do 28. februára 2017 a žiadosti o zaradenie do výberového konania na prijatie do štátnej služby do 16. marca 2017. Pri druhom stupni vysokoškolského štúdia je termín podania prihlášok do 31. marca 2017 a žiadosti do výberového do 21. apríla 2017. Viac informácií o možnosti bakalárskeho a inžinierskeho vysokoškolského štúdia získate na www.aos.sk a www.tuke.sk/lf.

zdroj: -mo sr-

Na začiatku roka 2017 bilancujeme, plánujeme

doc. Ing. Marcel Harakal', PhD.
prorektor pre vedu AOS

Aký bol rok 2016, čo prinesie rok 2017?

„Kalendárny rok 2016 v gescii plnenia úloh úseku prorektora pre vedu bol trošičku náročnejší ako predchádzajúce roky.

Áno, boli to aktivity v rámci SK PRESS – CSDP Olympiáda a realizácia CSDP Orientačného kurzu v Bruseli, ale aj cvičenie Slovak Shield, ktoré sa realizovalo aj v prostredí Simulačného centra AOS. Na simulačnom centre sa doťahovala v roku 2016 aj certifikácia prípravy letovodov Úradom vojenského letectva MO SR.

V oblasti vedy a výskumu sa riešili projekty a štúdie, ktoré sú priamou podporou pre OS SR. Ukončený projekt „Kybernetické ohrozenia a obrana vojenských informačných systémov“ s projektom PASIBO umožňujú výskum, ale aj prípravu personálu AOS a OS SR v oblasti kybernetickej bezpečnosti. Pokročilo sa v projekte „Detekcia bezpečných prostriedkov a spôsob ich efektívneho ničenia pri ochrane objektov zvláštnej dôležitosti na území SR s aplikáciou pre OS SR“, ktoré rieši katedra elektroniky.

Čo nás čaká v roku 2017? Samozrejme štandardné úlohy, ale aj nové výzvy v oblasti vedy a výskumu, ktoré podpora obranu štátu. Rovnako prikladám veľký význam medzinárodnej spolupráci, ale aj aktivitám v rámci programu ERASMUS+. Program ERASMUS+ je veľmi dôležitý, lebo umožňuje našim kadetom, ale aj učiteľom získavať nové vedomosti, skúsenosti, poznatky a aj nových priateľov v zahraničí.“



Ing. Vladimír Andrassy, PhD., predseda Akademického senátu AOS



Aký bol rok 2016 a čo očakávate od roku 2017?

„Rok 2016 bol pre akademickú obec rokom volebným. V máji sa uskutočnili voľby do akademického senátu akadémie, v novembri prebehli doplňujúce voľby za senátorov študentskej časti, ktorí ukončili štúdium. Z novozvoleného pléna vzišlo nové predsedníctvo a zástupcovia akadémie v Predsedníctve rady vysokých škôl SR a v Študentskej rade vysokých škôl SR. Do platnosti vstúpil nový zákon o štátnej službe profesionálnych vojakov, nové študijné programy, ktoré zmenili spôsob realizácie vysokoškolského vzdelávania a kariérnych kurzov.

Rok 2017 bude rokom náročným. Na základe Národného programu výchovy a vzdelávania „Učiac sa Slovensko“ budú spracované akčné plány na realizáciu navrhovaných opatrení, bude potrebné aktualizovať resp. novelizovať zákon o vysokých školách. Od augusta rozšírime akademickú obec o 107 nových kadetov, zodpovedne budeme plniť úlohy prislúchajúce akademickému senátu smerujúce k zlepšeniu podmienok života a výchovno-vzdelávacieho procesu.“

pplk. Ing. Aurel Sabó, PhD.
riaditeľ Simulačného centra AOS



Aký bol rok 2016 v SC a aké sú jeho priority pre nastávajúci rok?

„Pri ohliadnutí sa za rokom 2016 musím skonštatovať, že predchádzajúci rok bol pre simulačné centrum náročný, avšak úspešný. Simulačné centrum Akadémie ozbrojených síl vykonávalo množstvo aktivít v prospech rezortu obrany, Ozbrojených síl Slovenskej republiky, kadetov Školských jednotiek Akadémie ozbrojených síl, ale aj pre iné rezorty. V roku 2016 sme s využitím prostriedkov konštruktívnej a virtuálnej simulácie vykonali spolu 15 cvičení s podporou počítačových technológií, čo predstavuje celkovo zabezpečenie výcviku pre 762 osôb v trvaní 540 hodín. Medzi najvýznamnejšie patrilo medzinárodné cvičenie „Slovak Shield 2016“ v rámci ktorého zabezpečilo simulačné centrum prácu štábu 2. mechanizovanej brigády. Simulácia bola prostredníctvom brány prepojená so simuláciou v Centre výcviku Lešť, kde mal štáb brigády podriadené prapore.

Druhým významným cvičením bolo cvičenie 1. mechanizovanej brigády „Little Shield 2016“ kde v rámci prepojavacieho cvičenia brigády zabezpečovalo simulačné centrum výcvik štábu 13. mechanizovaného práporu s prepojením na Centrum výcviku Lešť a veliteľstvo brigády.“

„V predchádzajúcom roku pred simulačným centrom stála úloha vykonať certifikáciu prvku zabezpečujúceho výcvik riadiacich letovej prevádzky. V lete minulého roku bol simulátor pre zabezpečenie výcviku riadiacich letovej prevádzky úspešne certifikovaný a Úrad vojenského letelectva udelil simulačnému centru osvedčenie výcvikovej organizácie pre riadiacich letovej prevádzky.

V súvislosti s certifikáciou bol simulátor koncom roka úspešne modernizovaný. O potrebe zabezpečenia tohto typu výcviku svedčia aj čísla. V minulom roku bolo preškoľených 243 osôb, ktoré absolvovali cvičenia a preskúšania na simulátore v celkovom počte 740 hodín.

V streleckom výcviku sa pripravovalo na rôznych typoch streleckých trenažérov 509 osôb, čo predstavuje 325 hodín prípravy. Príslušníci simulačného centra v rámci jeho obnovy a rozvoja začali zabezpečovať výcvik na novej virtuálnej strelnici STING, ktorá priniesla novú cvičiacu kvalitu.

V oblasti vedecko-výskumných aktivít sme úspešne obhájili priebežné výsledky projektov zaoberajúcich sa návrhom optimálneho prepojenia a využívania leteckých simulátorov zavedených do používania v Ozbrojených silách SR a Akadémii ozbrojených síl, ako aj projekt zaoberajúci sa optimalizáciou koeficientov strát, spotreby a plánovanej úhrady materiálu Ozbrojených síl SR pri zabezpečovaní obrany, v ktorom zohráva úlohu simulácia

vedenia vojenských operácií jednotkami ozbrojených síl.

Rok 2016 bol pre simulačné centrum aj rokom zmien. Nastúpil som na post riaditeľa centra, ktoré tiež bolo doplnené o dvoch ďalších nových kolegov. Keďže som v pozícii riaditeľa centra veľmi krátko, chcel by som sa, namiesto dlhého hodnotenia, poďakovať svojim kolegom za podporu a ich prácu, bez ktorej si neviem predstaviť zvládnutie všetkých úloh. Súčasne patrí vďaka aj predchádzajúcemu riaditeľovi za nastavenie procesov a smerovania centra. Viem, že predchádzajúci rok bol zložitý, avšak úspešný bol len vďaka ich nasadeniu a záujmu o prácu v oblasti simulačných technológií.

Aké sú naše priority pre rok 2017?

Rok 2017 nezačal pre simulačné centrum úspešne, pretože sme sa museli vysporiadať s poškodením niektorých technológií v rámci havárie ústredného kúrenia. Chceli by sme vlastnými silami sprevádzkovať tieto technológie v čo najkratšom čase. Našou prioritou bude zabezpečiť plnenie plánovaných úloh s čo najmenšími obmedzeniami. Čaká nás modernizácia komunikačnej časti simulátora riadiacich letovej prevádzky tak, aby splňoval všetky stanovené požiadavky vyplývajúce s certifikácie. Zameriame sa aj na dopravovanie a úspešné obhájenie obidvoch uvedených projektov vedy a výskumu. V tomto roku sme pre cvičiacich naplánovali 16 cvičení.“

doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., poverená vedením Katedry manažmentu AOS

Aký bol rok 2016 v činnosti katedry manažmentu a čo plánujete v roku 2017?

„Hodnotenie činnosti katedry manažmentu v roku 2016 sa týka najmä dosiahnutých výsledkov v manažérskych, logistických a ekonomických predmetoch. Tu sme zaregistrovali zlepšenie prospechu študentov, zvýšený počet spokojných účastníkov v kurzoch: „Kľúčové kompetencie manažéra“, Logistika 1 a Vyzbrojovanie 1, nárast spokojných účastníkov na 12. medzinárodnej konferencii „Manažment, teória, výučba a prax“ a zvýšený počet publikácií, učebníc, skrípt a vedeckých článkov učiteľov katedry. Smola je v tom, že katedra manažmentu už nemá vlastný študijný program a viac v súčasnosti, ale aj v budúcnosti bude pravdepodobne participovať na príprave študentov najmä v študijnom programe 8.4.4 Národná a medzinárodná bezpečnosť. Faktom je, že neustále klesá záujem o výučbu manažérskych a ekonomických predmetov v ostatných technických študijných programoch v rámci AOS. Katedra sa bude naďalej usilovať o prehlbenie prípravy študentov predovšetkým v logistických odbornostiach a v manažérskych spôsobilostiach prostredníctvom kurzov. Tešíme sa aj na ďalšiu obojstrannú spoluprácu s vojenským spravodajstvom, ktorého príslušníkom máme neustále čo odovzdávať... Chceli by sme v budúcnosti viac zmobilizovať sily na spracovanie a realizáciu projektov pre potreby AOS ako aj OS SR...“



Mgr. Ján Pápay, PhD., vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS

Telesná výchova a šport 2016 a čo nás čaká v tomto roku?

„Rok 2016 bol z nášho pohľadu veľmi náročný, ale aj veľmi úspešný. Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl (AOS) zorganizovala 13 športových podujatí v akadémii, 5 kurzov lezenia pre ozbrojené sily v spolupráci s inštruktormi z útvarov, 3 telovýchovné kurzy pre študentov AOS, reprezentovala na IDEBe, a to všetko v obmedzenom počte (kpt. Július Lukány odišiel do civilu). Popri tom katedra vysielala reprezentantov AOS na športové podujatia, kde dosahovali pozoruhodné výsledky. Spomeniem napr. Michala Giráška, víťaza na Slovenskej zimnej univerziáde, Luciu Vičákovú, ktorá kam prišla, tam vyhrala (univerziáda, Majstrovstvá OS a pod.) plavcov, tenistov,

družstvo AOS na medzinárodnej súťaži All Rounder, hokejistov a ďalších. Rok 2016 patril výsledkami k najlepším v histórii katedry.

Od roku 2017 očakávam nadviazanie na úspešné výsledky z minulého roku, stabilizáciu a omladzovanie personálnej zostavy katedry, ktorú čaká organizovanie 5 týždňového kurzu Inštruktora špeciálnej telesnej prípravy pre OS, množstvo športových podujatí a akcií. Prajem si, aby sa do týchto podujatí zapojil čo najväčší počet účastníkov z radov študentov, zamestnancov a profesionálnych vojakov.“



Ing. Milan Majerko, vedúci Akademickej knižnice AOS

Čo priniesol minulý rok akademickej knižnici?

„V uplynulom kalendárnom roku 2016, tak ako v rokoch predchádzajúcich, akademická knižnica (ďalej len knižnica) zabezpečovala slobodný prístup k informáciám pre všetky kategórie používateľov.

Dôraz bol položený na výber a nákup informačných prameňov, ich bibliografické spracovanie, ochranu, tvorbu súborných katalógov v spolupráci so Slovenskou národnou knižnicou v Martine a Univerzitnou knižnicou v Bratislave. Na evidenciu publikačnej činnosti a ohlasov na ňu z edičnej činnosti AOS, alebo zo zahraničných databáz Web of Science a Scopus. Na základe individuálnych žiadostí bolo uprednostňované spracovávanie podkladov k EPČ a ohlasov uchádzačom o kvalifikačný postup, zamestnancom AOS, ale aj externým. Následnou evidenciou a katalogizačným spracovaním knižných dokumentov sprístupňovala knižničné fondy a tým zabezpečovala vzdelávacie potreby používateľom knižnice, napomáhala ich celoživotnému vzdelávaniu.

Teší nás, že počet registrovaných používateľov má oproti uplynulému roku stúpajúcu tendenciu, narástol o niekoľko desiatok.

Podarilo sa nám dosiahnuť, že knihy po uplynutí výpožičnej doby sa nám vracajú, alebo si ich používatelia predlžujú na ďalšie obdobie. S týmto „fenoménom“ sme v predchádzajúcich rokoch mali problémy.

Vo výpožičných službách sme zaznamenali 9157 prezenčných a absenčných výpožičiek.

Celková návštevnosť dosiahla 5841 fyzických návštev. V medziknižničnej výpožičnej službe, tuzemskej a zahraničnej bolo zrealizovaných 176 výpožičiek.

Ročný prírastok nových informačných dokumentov v roku 2016 predstavoval 1060 knižničných jednotiek.

Do súborného katalógu periodík UK Bratislava bolo analyticky spracovaných 529 odborných článkov.

Realizovali sme 8 vzdelávacích aktivít, prevažne pre študentov, zameraných na informačnú prípravu k službám knižnice a vyhľadávanie v elektronických databázach. Koncom roka sme organizovali burzu kníh, ktoré do burzy priniesli naši používatelia. V máji 2016 sme sa zapojili do kampane „Kúp, prečítaj a daruj knihu - knižnici“, ktorá pokračuje i tento rok. Takto sme do knižnice získali 59 titulov kníh od 12 darcov.

Knižnica v rámci siete intranet AOS poskytovala pre všetkých používateľov prístup k licencovaným databázam predovšetkým na základe projektov NISPEZ (Národný informačný systém podpory výskumu a vývoja – prístup k elektronickým informačným zdrojom) a vyhľadávanie informácií pomocou univerzálneho vyhľadávača novej generácie Summon®.

Rok 2016 patril medzi roky úspešné, začo patrí poďakovanie všetkým zamestnancom knižnice.

Čo očakávame v tomto roku?

Knižnica je i v tomto roku 2017 pripravená naďalej plniť svoje poslanie vo vzťahu k používateľom. Naďalej chce poskytovať kvalitné knižnično-informačné služby podporujúce vzdelávanie, vedu a výskum. Svojim používateľom sa bude snažiť zabezpečiť tie najprogressívnejšie a najkomfortnejšie knižnično-informačné služby, pripravovať zaujímavé kultúrno-spoločenské a vzdelávacie podujatia a štúdiu v moderných priestoroch. Preto nákup a sprístupnenie knižničného fondu spolu s ďalšími kvalitnými informačnými zdrojmi bude v tejto súvislosti hrať i v tomto roku prvoradú úlohu. Sprístupňovanie informácií budeme realizovať aj pomocou našej webovej stránky <http://ak.aos.sk/>, ktorá je optimalizovaná i pre mobilné zariadenia.

Naďalej sa budeme podieľať na tvorbe súborných katalógov, monografií v spolupráci so SNK v Martine a periodík v spolupráci s Univerzitnou knižnicou v Bratislave.

Očakávame tiež, že používatelia knižnice budú k ostatným používateľom z hľadiska dodržiavania výpožičnej doby ohľaduplní tak ako tomu bolo v roku uplynulom.“



plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD. MSc.,
riaditeľ Centra vzdelávania AOS

Aká je bilancia Centra vzdelávania AOS za rok 2016 a výzvy roka 2017?

„Rok 2016 bol pre Centrum vzdelávania AOS (CV) v mnohých aspektoch rokom významných zmien. Aj keď hlavné úlohy CV zostali rovnaké - tzn. lektorské - organizačné zabezpečovanie odborných, kariérnych a medzinárodných kurzov, dopĺňujúceho pedagogického štúdia a univerzity tretieho veku. V niektorých z týchto oblastí sa veľmi zásadným spôsobom zmenil rozsah a spôsob plnenia úloh. Aj preto sú vysoko aktuálne úlohy, definované v „Rozpracovaní Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2016 – 2020 na podmienky rezortu obrany“ (ďalej iba RPVV), na základe ktorých sa v roku 2017 vykoná komplexná analýza stavu kariérneho a odborného vzdelávania profesionálnych vojakov a definuje návrh opatrení na ich optimalizáciu a skvalitnenie.

Pre kariérne vzdelávanie - **Oddelenie kariérnych kurzov** (OddKK) vyplynuli najvýznamnejšie zmeny z implementácie nového zákona č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov, v dôsledku ktorého požiadavky ozbrojených síl na počet účastníkov v kurzoch na vojenskú hodnosť stúpili o viac ako 100%. Najväčšou výzvou, ktorá bude pretrvávať aj v roku 2017, je zabezpečovanie vojenského vzdelávania a výcviku v predmetoch vševojskovej prípravy v dvoch **Dôstojníckych kurzoch pre absolventov vysokých škôl** (DKAVŠ), nakoľko 70% tejto vševojskovej prípravy, zameranej na zvládnutie vedenia a riadenia jednotiek na úrovni četa, zabezpečuje OddKK vlastnými silami.

Počet účastníkov DKAVŠ bol z dôvodu neúnosne nízkej naplnenosti základných veliteľských funkcií v OS SR postupne zvýšený z pôvodne plánovaných 30 najskôr na 50 a neskôr až na 70 (!) a už sú signály, že požiadavky v tejto oblasti budú v nasledujúcich rokoch ešte vyššie. Celkom v roku 2016 absolvovalo vševojskovú časť DKAVŠ 118 profesionálnych vojakov (PrV). Situáciu v DKAVŠ komplikujú, okrem už spomínanej nízkej naplnenosti ozbrojených síl, aj dva ďalšie faktory. Prvým je ten, že nový zákon č. 281/2015 Z. z. umožnil – po absolvovaní DKAVŠ – vymenovanie do vojenskej hodnosti poručík aj vojakov v hodnostiach hodnostných zborov mužstva a poddôstojníkov, ktorí spĺňajú kvalifikačné predpoklady (vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa) a požiadavky na výkon štátnej služby. Počet týchto „skokanov medzi hodnostnými zbormi“ sa počas niekoľkých nasledujúcich rokov očakáva až 30 ročne. Druhým komplikujúcim faktorom je systémová zmena interného štúdia na AOS z trojročného bakalárskeho na päťročné magisterské respektíve inžinierske štúdium. Z tejto zmeny vyplynie fakt, že v rokoch 2019 a 2020 neopustí brány AOS žiaden poručík – absolvent interného štúdia (okrem niekoľkých študentov LF TUKE). Preto je vysoká pravdepodobnosť, že požiadavky na počty účastníkov DKAVŠ budú nielen ďalej rásť, ale že v rokoch 2019 a 2020 budú kulminovať. Z tohto dôvodu by bolo potrebné riešiť personálne zabezpečenie DKAVŠ systémovo (zvýšením tabuľkových počtov OddKK) – a nie „ad hoc“ (opakovanými žiadosťami AOS o vyslanie externých inštruktorov z OS SR).



Súčasne s výučbou v DKAVŠ zabezpečuje OddKK každoročnú organizáciu **Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu** (na jar) a **Základného veliteľsko-štábného kurzu** (na jeseň). Výučbu v týchto kurzoch realizujú primárne pedagogickí pracovníci AOS a sekundárne externí lektori, pozývaní prevažne z MO SR a GŠ OS SR. Aj v tejto oblasti sa v roku 2016 významne prejavil vplyv zákona č. 281/2015 Z. z., keď zrušenie konkurenčných výberov „odblokovalo“ možnosť povýšenia pre väčší počet dôstojníkov v hodnostiach kapitán a major. Počty účastníkov v týchto kurzoch sa preto tiež významne zvýšili – z plánovaných 15 (VVŠK) a 30 (ZVŠK) na 42 respektíve 43 (pričom pôvodné požiadavky OS SR boli o veľa vyššie). Obdobne zvýšené počty účastníkov v týchto dvoch kurzov sa očakávajú aj v roku 2017. Avšak vysoký počet účastníkov kurzov zvyšuje nároky na vyučujúcich a súčasne s tým výrazne znižuje efektivitu seminárov. Okrem toho, už cca polovicu hodín v týchto dvoch kurzoch odučia, na základe žiadosti AOS, externí lektori. Ale títo externí lektori vykonávajú semináre s účastníkmi kariérnych kurzov iba vo výnimočných prípadoch, čo opäť negatívne ovplyvňuje kvalitu kurzov.

Oddelenie odborných kurzov (OddOK) zorganizovalo na začiatku roka 2016 posledných 18 **Vstupných odborných dôstojníckych kurzov** (VODK) pre 49 absolventov starého modelu DKAVŠ (podľa zákona č. 346/2005 Z. z) a od jari 2016 začalo, ako náhradu za zrušené VODK, odbornú časť nového modelu DKAVŠ - najskôr pre 48 absolventov vševojskovej časti 14. DKAVŠ v 19 špecializáciách a na jeseň 2016 pre 70 (!) absolventov vševojskovej časti 15. DKAVŠ v 37 (!) špecializáciách. Okrem toho, odborná príprava DKAVŠ, realizovaná u väčšiny špecializácií vo veľmi malých skupinách (iba jeden, resp. dvaja účastníci kurzu nie sú výnimkou), je z hľadiska efektívnosti vyťažovania lektorov veľmi problematická. Aj v oblasti DKAVŠ je možné očakávať „normalizáciu“ situácie až po roku 2020, kedy začnú AOS opúšťať prví absolventi päťročného štúdia. Zo systémového hľadiska by sa totiž v DKAVŠ mali pripravovať budúci poručíci predovšetkým v tých špecializáciách, ktorých vzdelávanie nie je schopná vlastnými silami zabezpečovať AOS alebo Letecká fakulta Technickej univerzity Košice (LF TUKE).

Na podporu začatia realizácie ministrom obrany schváleného „Modelu prípravy dôstojníkov vybraných leteckých odborností a špecializácií“ zabezpečilo OddOK na začiatku roka 2016 spracovanie odbornej časti vojenských programov všetkých leteckých odborností otváraných pre kadetov AOS na LF TUKE v školskom roku 2016-2017. Na jar 2017 čaká OddOK participácia na príprave odborných častí vojenského programu kadeta aj ostatných leteckých odborností otváraných pre kadetov AOS na LF TUKE prvý raz v akademickom roku 2017-2018. V prospech obidvoch skupín kadetov – DKAŠ aj tých na LF TUKE – sa OddOK podieľa aj na organizácii verejného obstarávania výcviku pilotov a letovodov.

Ďalšou dôležitou oblasťou zodpovednosti OddOK je organizačné zabezpečenie **krátkodobých odborných kurzov (KOK)**, ktoré sú realizované predovšetkým katedrami a ďalšími súčasťami AOS, prioritne v prospech rezortu obrany, bezpečnostných zborov SR, štátnej a verejnej správy, ale aj ďalších záujemcov. V roku 2016 OddOK organizačne zabezpečilo 72 KOK (z toho 16 mimoriadnych) pre 770 profesionálnych vojakov, 121 zamestnancov rezortu obrany, 16 zamestnancov štátnej a verejnej správy mimo rezortu obrany a 28 účastníkov zo súkromného sektora. U jedného z mimoriadnych kurzov – nového dvojmodulového KOK „Bezpečnosť a obrana štátu“, vytvoreného v rámci plnení úloh RPVV – zabezpečilo OddOK akreditáciu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky. Na rok 2017 je na AOS plánovaných 69 KOK.

OddOK tiež zabezpečuje dve externé formy štúdia – dvojročné **doplňujúce pedagogické štúdium (DPŠ)** a univerzitu tretieho veku. Programy DPŠ sú odborne garantované katedrou spoločenských vied a jazykov. V súčasnosti sú otvorené dva behy DPŠ (1. aj 2. ročník), v ktorých študuje 16 príslušníkov rezortu obrany (z toho 12 PrV) a jeden študent je zo súkromného sektora. V septembri 2017 bude otvorený ďalší beh DPŠ (výmenou za skončený). Aktuálne sú akreditované dva programy DPŠ, ktorých skrátené názvy sú „učiteľ technických predmetov s elektrotechnickým zameraním a so zameraním na výpočtovú techniku“ a „učiteľ technických predmetov so strojárskym zameraním“.

Univerzita tretieho veku (UTV) je aktivitou vzdelávania starších občanov a seniorov, ktorá sa uskutočňuje v súlade s Koncepciou celoživotného vzdelávania v Slovenskej republike. Výučba v UTV je v súčasnosti zabezpečovaná výhradne externými lektormi. V školskom roku 2016-2017 OddOK organizačne zabezpečuje 14 študijných programov UTV s aktuálnym počtom 212 účastníkov. V školskom roku 2017-2018 sa predpokladá pokračovanie zabezpečovania tohto druhu vzdelávacích aktivít aj v súvislosti s plnením Národného programu aktívneho starnutia na roky 2014 – 2020.

Najvýznamnejšie zmeny sa v roku 2016 realizovali v oddelení, ktoré zabezpečuje medzinárodné kurzy (**Medzinárodný kurz štábných dôstojníkov - ISOC**). Za významnej podpory lektorov Národnej gardy štátu Indiana (NGI) prebehla transformácia kurzu ISOC a zmena jeho sylabu z britského systému rozhodovacieho a plánovacieho procesu na taktickej úrovni na proces používaný v armáde USA (MDMP) a pripravovaný k štandardizácii v NATO (publikáciou APP-28). Cieľom tejto zásadnej zmeny sylabu kurzu ISOC je nielen zvýšenie využiteľnosti

lektorov ISOC aj pre kariérne kurzy, keďže rozhodovací a plánovací proces používaný v OS SR je odvodený od US MDMP, ale zámerom je aj zvýšenie atraktívnosti kurzu ISOC pre členské a partnerské krajiny NATO. Vo februári 2016 vykonali inštruktori 38. pešej divízie NGI týždenný preškoľovací kurz MDMP pre inštruktorov ISOC a vybraných príslušníkov Pozemných síl OS SR. Následne, v prvej polovici roka 2016, bol síce podľa britského systému ešte vykonaný posledný desaťtýždňový ISOC a týždňový kurz MDMP pre príslušníkov Mnohonárodného práporu vojenskej polície (NATO MNMPBAT), ale odvtedy sa inštruktori ISOC venujú predovšetkým spracovaniu novej dokumentácie a postupnej príprave jednotlivých prednášok nového kurzu. Skrátenú, dvojtýždňovú verziu nového ISOC prvý raz realizovali inštruktori ISOC na Národnej akadémii pozemných síl Ukrajiny v Lvove v júli 2016 ako mobilnú aktivitu aliančného Programu skvalitňovania obranného vzdelávania (NATO DEEP).

Okrem tejto transformácie bol ISOC centrom príprav na inštitucionálnu akreditáciu AOS ako Partnerského vzdelávacieho a výcvikového centra (Partnership Training Education Centre - PTEC). Tento štatút bol AOS priznaný Severoatlantickou radou NATO (NAC) už v roku 2004. Návšteva akreditačného tímu zo Strategického veliteľstva NATO pre transformáciu (ACT NATO HQ) bola pôvodne plánovaná na november 2016, ale z dôvodu termínovej kolízie príprav na akreditáciu s Olympiádou o Spoločnej bezpečnostnej a obrannej politike, organizovanou na AOS v rámci predsedníctva SR v Rade Európskej únie, a následným medzinárodným cvičením Slovenský štít 2016, bola návšteva odložená na apríl 2017. Inštitucionálna akreditácia AOS priamo súvisí s pripravovanou certifikáciou všetkých variantov kurzu ISOC od NATO, ktorej cieľom je zaradenie týchto kurzov do aliančného on-line katalógu odporúčaných kurzov ETOC (NATO Education and Training Opportunity Catalogue) a partnerského informačného systému ePRIME (Partnership Realtime Information Management and Exchange System).

Štvrtým oddelením CV AOS je **Školiace pracovisko elektrotechnikov (ŠPE)**. Hlavnou úlohou ŠPE je realizácia (v prospech rezortu obrany, kadetov AOS, ale aj civilného sektora) akreditovaných krátkodobých odborných kurzov, školení odbornej spôsobilosti elektrotechnikov a revízných technikov; všeobecnej bezpečnosti zamestnancov, vedúcich zamestnancov, veliteľov, náčelníkov všetkých stupňov a bezpečnostných technikov; vysokoškolského vyučovania elektrotechnických odborností a všetkých aktualizčných odborných príprav v pridelených oprávneniach. V roku 2016 rozšírili pracovníci ŠPE svoje oprávnenia aj na výchovu a vzdelávanie bezpečnostných technikov. Aktualizačná odborná príprava bezpečnostných technikov sa prvýkrát uskutočnil v septembri 2017.

Aktivity ŠPE, rovnako ako ostatné krátkodobé odborné kurzy realizované katedrami AOS, sú organizačne zabezpečované oddelením odborných kurzov a ich štatistika je zahrnutá v celkovej štatistike krátkodobých odborných kurzov AOS. Celkom v roku 2016 vydalo ŠPE 281 osvedčení alebo potvrdení o aktualizáčnej odbornej príprave, z toho pre 206 PrV. Avšak za zmienku stojí fakt, že ak by týchto 206 PrV, ktorí boli v roku 2016 zadarmo preškolení na ŠPE, muselo zaplatiť minimálne komerčné ceny za získanie osvedčenia alebo aktualizáčnú odbornú prípravu, náklady rezortu obrany by boli 13 875,- EUR.“

pripravila: -hg-

KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Ukončenie 21. ZVŠK

21. Základný veliteľsko-štabný kurz (ZVŠK) bol realizovaný v termíne od 10. októbra do 16. decembra 2016. Jeho študijný program bol zameraný na problematiku národnej a medzinárodnej bezpečnosti, vojenské umenie, velenie a riadenie a na spoločensko-vednú oblasť. Výučbu v kurze, organizovanom Centrom vzdelávania Akadémie ozbrojených síl, zabezpečoval vedecko-pedagogický zbor katedier školy. Nezastupiteľné miesto v rámci výchovno - vzdelávacieho procesu v kariérnych kurzoch na hodnosť predstavujú už tradične aj prednášky príslušníkov OS SR a MO SR, ktorí sa venujú špecifickým odborným témam v rámci svojej pôsobnosti.

Na slávnostnom ukončení Základného veliteľsko-štabného kurzu dňa 16. decembra 2016 si z rúk prorektora pre vzdelávanie doc. Ing. Petra Spilého, PhD. prevzalo osvedčenia o absolvovaní kurzu 43 dôstojníkov. Pochvalným listom riaditeľa centra vzdelávania za dosiahnuté vynikajúce výsledky pri záverečných skúškach boli ocenení kpt. Ing. Alžbeta Golská, kpt. Ing. Juraj Repka, kpt. Ing. Peter Svorad.

Úspešným absolvovaním kurzu získali profesionálni vojaci predpoklad na získanie hodnosti major.

mjr. Miloslav Mlynár
foto: -ds-



Ukončenie 15. Dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl vo vojenských odbornostiach C20, H10, S17, U10 a P10

V termíne od 26. septembra 2016 do 20. januára 2017 bol Centrom vzdelávania Akadémie ozbrojených síl (AOS) organizovaný 15. Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ), ktorý je súčasťou prípravy pre hodnostný zbor dôstojníkov rezortu Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

Cieľom DKAVŠ je poskytnúť účastníkom kurzu vstupné vojenské vzdelanie, čo je požiadavkou pre získanie vojenskej hodnosti poručík, nadporučík a kapitán. Kurz je rozdelený na vševojskovú a odbornú prípravu. Vševojsková príprava je pre všetkých účastníkov kurzu spoločná. Následne po jej ukončení je vykonávaná odborná príprava, ktorá je organizovaná podľa vojenských odborností a ich špecializácií. Súčasťou odbornej prípravy môžu byť aj špecializované odborné kurzy.

15. DKAVŠ bol dňa 20. januára 2017 ukončený pre odbornosti:

- C20 (ochrana utajovaných skutočností)
1 príslušníčka AOS,
- H10 (vojenské zdravotníctvo) 4 príslušníci AOS,
- S17 (vojenská hudba) 1 príslušník OS SR,
- U10 (vojenský manažment a výcvik)
2 príslušníci OS SR,
- P10 (vojenská polícia) 1 príslušník OS SR.

Absolventov uvedených vojenských odborností slávnostne pasoval do prvej dôstojníckej hodnosti proktor pre vojenské veci AOS plk. Ing. Ľubomír Matta za účasti pozvaných hostí, a to plk. Ing. Ivana Sálašiho, riaditeľa PÚ OS SR a plk. MUDr. Vladimíra Lengvarkého, MPH, riaditeľa - hlavného lekára OS SR. Osvedčenia o absolvovaní 15. DKAVŠ v uvedených odbornostiach odovzdal absolventom kurzu náčelník oddelenia odborných kurzov pplk. Ing. Milan Švrlo.

-iš-
foto: -ds-



Úspešná bežkyňa

Intenzívne behá rok a pol, venuje sa behu na stredné trate a za ten krátky čas získala v novembri 2016 titul Majsterky Slovenskej republiky v cezpoľnom behu v súťaži žien na 4km, kde bezmála o minútu predstihla olympioničku obhajkyňu titulu. Behaniu podriadiuje všetok svoj voľný čas.



Študentka Akadémie ozbrojených síl Generála Milana Rastislava Štefánika vojačka 1. stupňa Lucia Vlčáková (1994) pochádza z Veličnej na Orave. Vždy mala dobrý vzťah k športu, pred AOS študovala na Športovom gymnáziu v Žiline so zameraním na futbal. Behanie ju ovládlo až na vysokej škole, keď v máji 2015 ako študentka 1. ročníka vyhrala majstrovstvá OS SR v cezpoľnom behu. „Táto výhra vo mne prebudila nápad venovať sa atletike.“

Najprv sa jej ujal telocvikár Dušan Litva, neskôr sa stala členkou klubu AC Kriváň LM. Motivovala ju aj účasť na MSR v auguste 2015, kde v behu na 800 m a 1500 m v tvrdej konkurencii skončila ako „začiatočníčka“ na 5. a 6. mieste. Odvtedy behá a vyhráva mnohé preteky. Má sebadisciplínu a chuť behať, ale ako sama hovorí, k tomu sú potrebné aj optimálne podmienky a tie jej vytvára škola, ktorá ju veľmi podporuje. „Mám umožnené individuálne ranné telesné cvičenie a v tréningu mi vychádzajú v ústrety aj telocvikári počas výučby telesnej výchovy, za čo som veľmi vdáčná a vážim si to“, hovorí Lucia. Aj vďaka týmto výborným podmienkam môže trénovať 2 až 3 krát do dňa. „Prvý tréning začínam ráno o 5:15, 2. tréning mám počas telesnej výchovy, ktorú máme zvyčajne 2x do týždňa a 3. tréning mám poobede po skončení vyučovania a splnení služobných povinností.“

„Vo februári 2016 som prestúpila do VŠC Dukla Banská Bystrica a mojím trénerom sa stal nadporučík Roman Benčík“, povedala Lucia. Odvtedy sa umiestnila na 4. mieste na 800 m zhodne na halových aj letných Majstrovstvách SR, získala viacero titulov Majsterky OS SR v cezpoľnom behu na 4 km a aj na 8 km, vo vojenskom viacboji, vyhrala beh na počesť vojnových veteránov a získala titul Akademickkej Majsterky SR v behu na 800 m. Na štart posledne spomínaných pretekov sa postavila len 3 hodiny po prilete z náročného 14 dňového výcviku na mori v Chorvátsku. „Mojím životným a najväčším úspechom je zisk titulu Majsterky Slovenskej republiky v cezpoľnom behu v novembri 2016.“ Počas prípravy na MSR mala za 5 týždňov 10 rôznych pretekov, ktoré 8 krát vyhrala, raz skončila 2. a raz na 3. mieste.

Študentka 3. ročníka AOS v tomto akademickom roku končí bakalársky stupeň VŠ. Popri srdcovej záležitosti nezanedbáva ani štúdium. V študijnom programe Manažment vojenskej organizácie a v odbornosti logistika dosahuje za posledné obdobie priemer pod 1,5. Najbližšie ju čakajú halové MSR v behu na 800 m (február 2017) a v júni odovzdanie bakalárskej práce a štátne skúšky.

-hg-

Vianočná akadémia

Hudba, biblické slovo a príjemná sviatočná atmosféra naplnili program Vianočnej akadémie, ktorú 21. decembra 2016 pripravila vo vojenskej kaplnke AOS jej duchovná služba. Nechýbali ani krátke modlitby, požehnanie a podania rúk.



Program podujatia predstavovalo čítanie Evanjelia podľa Lukáša, kde dekan AOS ORD OS SR kpt. Tomáš Huďa opísal historické udalosti spojené s narodením Ježiša Krista. Dekan AOS EPS, kpt. Viktor Sabo v Evanjeliu podľa Matúša priblížil posolstvo nádeje, spásy, ktorú prinieslo betlehemské dieťa v krátkej homílii. K slávnostnej atmosfére akadémie prispeli hudobné vstupy, o ktoré sa postarali študenti Alexander Botoš (barokové violončelo) a Martin Brincko (gitara). V ich vystúpeniach odzneli Sonáta pre violončelo a basso continuo A mol, E Dur, Čas radosti a známa Tichá noc.

Prítomným na akadémii sa prihovril aj rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., ktorý zdôraznil potrebu duchovného pokoja, porozumenia, dobrých medziľudských vzťahov, a to nielen v čase Vianoc.

-hg-

Akcie na február 2017

- 1. - 31. - 3 kadeti UO Brno na blokovom výcviku AOS (KzTVaŠ)
- 2. - 3. - AOS navštívia zástupcovia Univerzity vojenských štúdií z Varšavy (Re)
- 6. - 10. - CAX „Levice“ (SC)
- 6. - AOP revízných technikov VTZ (ŠPE)
- 6. - 9. - Cisco, sieťová akadémia, CCNA, 2. sem. (KtI)
- 6. - 10. - Krízová komunikácia, kurz (KtM)
- 6. - 10. - CAX Levice (SC)
- 6. - 15. - Kurz vojenskej pedagogiky pre inštruktov 5. pŠU (ktSvAJ)
- 13. - Aktualizačná príprava elektrotechnikov (ŠPE)
- 13. - 17. - Blokový výcvik 2. roč. (Školj)
- 16. - 17. - CAX Školj. - 2. ročník (SC)
- 18. - Bál AOS
- 20. - 24. - Blokový výcvik, 1. roč. (Školj.)
- 20. - 22. - Rozvoj kľúčových kompetencií manažérov, 2. modul (KtM)
- 20. 2. - 3. 3. - Zimné telovýchovné sústreďenie, 2. roč. (KtTVaŠ)
- 23. - 25. - Jubilejný seminár Bezpečnosť práce na elektrických zariadeniach a elektrických inštaláciách (ŠPE)
- 24. - 26. - Prípravný kurz z matematiky na prijímacie konanie (OddVŠVz, KtI)
- 27. - Začiatok Letného semestra
- 28. - Otvorenie kurzov DKAVŠ (oddKK)
- 28. - Záverečný termín podávania prihlášok na AOS

Majstrovstvá AOS v malom futbale

Pod záštitou katedry telesnej výchovy a športu sa 18. januára 2017 uskutočnil futbalový turnaj. Zástupcovia študentov 1. - 3. ročníka Akadémie ozbrojených síl si zmerali svoje schopnosti pri spracovaní malej guľatej „potvory“.

Systémom „každý s každým“ sa k víťazstvu prebojovali „matadori“ tejto hry - reprezentanti 3. ročníka v zložení: Martin Daniel, Peter Bezák - brankár, Lukáš Kuťka, René Furdek, Lukáš Pastyrnák, Matúš Ašverus. Na druhom mieste skončili študenti 1. ročníka a na treťom 2. ročníka.

Po skončení turnaja boli kapitánmi družstiev a vedúcim súťaže Mgr. Dušanom Litvom, PhD., z katedry telesnej výchovy a športu vybraní reprezentanti na Memoriál pplk. Michala Štanga v halovom futbale do Zvolena. AOS tam budú reprezentovať: Martin Daniel, Lukáš Pastyrnák, Matúš Ašverus, Andrej Krajč, Dominik Lietava, Andrej Kopaničák, Kristián Jurečko.

Mgr. Dušan Litva, PhD.,
Katedra TVaŠ AOS



Študenti AOS - účastníci Memoriálu Michala Štanga

Príslušníkov Ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorí tragicky zahynuli pri návrate zo zahraničnej misie v Maďarsku pri obci Hejce, si pripomenuli zástupcovia z útvarov OS SR 26. januára 2017 futbalovým turnajom vo Zvolene. Konal sa na počesť pplk. ThLic. Michala Štanga pod patronátom Vikariátu Ordinariátu OS SR a Veliteľstva vzdušných síl za účasti: PS OS SR, VzS OS SR, MO SR a GŠ OS – VÚ 1037 Bratislava, Vojenskej polície OS SR, Práporu výcviku Martin a Akadémie ozbrojených síl Liptovský Mikuláš.

Družstvo AOS tvorili študenti: Martin Daniel - kapitán, Lukáš Pastyrnák, Matúš Ašverus, Dominik Lietava, Andrej Krajč, Kristián Jurečko, Andrej Kopaničák, ktorých koučoval Mgr. Dušan Litva, PhD. z katedry telesnej výchovy a športu. Pri losovaní čísiel pre jednotlivé družstvá šťastena prisúdila AOS číslo „1“ a podľa toho sa študenti aj snažili. Hralo sa systémom „každý s každým“ po 15 minút, každý „mančaft“ odohral ťažkých 5 zápasov. Študenti AOS v každom zápase predviedli veľmi korektný, technicky poctivý futbal, ktorý ich posunul až do boja o pódiové miesta. V rozhodujúcom poslednom vystúpení a celkovo pred posledným zápasom turnaja mali rovnaký počet bodov 9 ako aj družstvo VÚ 1003 z Bratislavy. Bolo jasné, že víťaz z tejto dvojice, zdvihne nad hlavu putovný pohár. Študenti AOS v poslednom zápase začali veľmi dobre a dosiahli ako prví gól. Súper postupne hru vyrovnal a tesne jednu minútu pred koncom navýšil skóre a tak AOS napokon prehrala v pomere 1:2 a obsadila síce pekné, ale až tretie miesto. „Je to najúspešnejší výsledok počas 10 ročnej účasti našich študentov na tomto podujatí“, povedal Mgr. Litva.



Výsledky:

1. miesto - VÚ 1003 Bratislava - Čestná stráž prezidenta SR - 11 bodov
2. miesto - 5. pluk špeciálneho určenia Žilina - 10 bodov
3. miesto - Akadémia ozbrojených síl Liptovský Mikuláš - 9 bodov

-dl-, -hg-

